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指数・対数・三角関数 

指数関数と対数関数が互いに逆関数であることを利用した置き換え 
置き換え 1： x

a ax log=  

yx
y

a

a

x

¾¾ ¾¬
¾®¾

log
 

 より， xay = ， yx alog=  

よって， 
x

a ax log=  

これはよく見かける置き換えであり，なんてことはない。 

 大事なのは，置き換え 2 である。 

置き換え 2： xaax log=  

yx
y

a

a

x

¾¾¬
¾¾ ®¾log

 

 より， xy alog= ， yax =  

 よって， xaax log=  
特に数学Ⅲの積分において，この置き換えは重要である。 

例 
paap log=  
pep log=  

pqpq a
q

a aap loglog ==  

pqpq eep
q loglog ==  
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指数の大小 
yx, は 1 でない正数とする。 

1．指数が有理数の場合 

例： b
a

x と d
c

y の大小 

  手順 1 

指数を通分してから，指数の値を揃える。 

  
bd
ad

b
a
= ，

bd
bc

d
c
= より， ( )bdadbd

ad
b
a

xxx
1

== ， ( )bdbcbd
bc

d
c

yyy
1

==  

  手順 2 

  adx と bcy の大小関係から， ( )bdadx
1

と ( )bdbcy
1

の大小関係を求める。 

  （ bdst
1

= のグラフの概形を描き大小関係を調べると楽） 

 2．指数が無理数の場合 

  無理数指数を大小関係を調べる上で有効な有理数ではさみ， 

有理数指数の大小関係にもっていく。 

 例： ax と by の大小 

  たとえば， qap << ， sbr << とすると， 

  x<1 ， y<1 のとき 

   qap xxx << ， sbr yyy << であり， rq yx < ⇒ ba yx <  

  10 << x ， 10 << y のとき 

   qap xxx >> ， sbr yyy >> であり， sp yx < ⇒ ba yx <  

対数の大小 

対数の底をそろえ，真数の大小を調べる。 
rqp aaa logloglog << において， 

10 << a のとき rqp >> ， a<1 のとき rqp << となることに注意する。 

 

 

 

 

 



1 対 1 対応の演習（新課程）を解いてみた          http://toitemita.sakura.ne.jp 

3 
 

例題 6 対数不等式 
（イ） 

解答補足 

  
( )( ) 021

£
--

t
tt

Û ( )( ) 021 £-- ttt （ 0¹t ） \ 0<t ， 21 ££ t  

  よって， 0log <yx ， 2log1 ££ yx  

  10 << x のとき 
   yxlog は単調に減少するから， 

0log <yx ならば 1>y  

2log1 ££ yx ならば xyx ££2  

 

O 1

1

2

x x2  

 
 

y  

yxlog  
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 x<1 のとき 
   yxlog は単調に増加するから， 

0log <yx ならば 10 << y  

2log1 ££ yx ならば 2xyx ££  

 

O 1

1

2

x x2  

 
 

 

 

 

 

 

 

yxlog  

y  
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  以上より，点 ( )yx, の存在する領域を図示すると，下図の斜線部と実線部となる。 

  

 

x

y

O 1

1

y = x 

y = x2  
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例題 11 三角方程式・不等式 
（ア） 

解法 1 

 与式より， qq sin1cos2 +=  

両辺を 2 乗して， 1sin2sincos4 22 ++= qqq  
( ) 1sin2sinsin14 22 ++=-\ qqq  

03sin2sin5 2 =-+\ qq  

 
5
3,1sin -=\ q  

 1sin -=q のとき 

  与式より 0cos =q であり，これは 1cossin 22 =+ qq を満たす。 

 
5
3sin =q のとき 

  与式より
5
4cos =q であり，これは 1cossin 22 =+ qq を満たす。 

 よって， ( ) ( ) ÷
ø
ö

ç
è
æ-=

5
3,

5
4,1,0sin,cos qq  

解法 2 
  x=qcos ， y=qsin とおくと， 

  与式より， 12 =- yx  ・・・① 

  また， 1sincos 22 =+ qq より， 122 =+ yx  ・・・② 

 ①かつ②より， ( ) ( ) ÷
ø
ö

ç
è
æ-=

5
3,

5
4,1,0, yx  

  ゆえに， ( ) ( ) ÷
ø
ö

ç
è
æ-=

5
3,

5
4,1,0sin,cos qq  

（イ） 

解答補足 
  x=qcos ， y=qsin とおくと， 

  与式より， xy ³  

  また， 1sincos 22 =+ qq より， 122 =+ yx  

別解 
  qsin=y と qcos=y のグラフの概形から求める。 
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（エ） 

 別解 

  

( )

( )
( )1cos2cossin2

1cos22sin
2sincos2sin2

2sin3sinsin3sin2sinsin

+=
+=
+=
++=++

qqq
qq

qqq
qqqqqq

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

s

 

  x=qcos ， y=qsin とおくと， 

  ( ) 01cos2cossin2 >+qqq より， ( ) 0122 >+xxy  

  よって， 0>xy かつ 012 >+x または 0<xy かつ 012 <+x  ・・・① 

  また， 1sincos 22 =+ qq より， 122 =+ yx  ・・・② 
  ①，②を xy座標平面上に表すと，赤色実線上の点は①かつ②を満たすことがわかる。 

  よって，
2

0 pq << ， pqp <<
3
2

， pqp
2
3

3
4

<<  

  

x

y

O- 1
2 

3√
2  

- 3√
2  

1

1

-1

-1
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12 三角方程式・不等式 
（ア） 

 ÷
ø
ö

ç
è
æ ±= qpq

2
sincos より， pqp

8
7sin

2
sin =÷

ø
ö

ç
è
æ ±  ppq n2

8
3

+±=\ （ nは整数） 


